十錠銀子的比喻

時間: 30 minutes

你有沒有過你的預期和現實狀況產生很大的反差的時候?你們有沒有試過吃東西,本來以為是甜的,但是結果是辣的,這樣的經驗?我有過。在神學院的時候,有一個清潔工,他很愛神學生,常常領人去他家吃飯。所以有一次他捉弄我就讓我覺得不可思議。他看到我,說,GARY,要不要吃一塊巧克力,他手上拿著的是一包巧克力,他說,有一點濕,我說,沒關係。所以就拿了一塊。吃進去的時候,真的是讓我感受到甚麼叫做難吃。他在巧克力上淋上辣椒油給我們吃。如果你知道是辣椒油,可能還不會這麼不舒服,可是在不知道的情況,你過去的經驗告訴你,這個巧克力是甜的,可是它最後是辣的,而且是加上了巧克力的很噁心的那種味道,巨大的反差讓你馬上把巧克力吐出來。不知道你有沒有類似的經驗?譬如你看好一支股票,買了之後它開始跌停板。或是你的老闆要你進去他的房間,你以為要給你加薪,可是他卻把你訓了一頓。結了婚的人更明白反差是甚麼意思,我夢想中的白雪公主和白馬王子過著幸福快樂的日子怎麼沒有發生在我的身上?這些都是我們的預期和實際情況不同的時候,常常讓你有一種想吐血的衝動。今天的這則耶穌的比喻,就是耶穌要避免他的門徒產生巨大的反差,他要預備他們對神的國度有正確的期望。

一、 正確的期望

路加福音19:11 眾人正聽見這些話的時候,耶穌因為將近耶路撒冷,又因他們以為上帝的國快要顯現,就接著講了一個比喻, 12 說:「有一個貴族往遠方去,為要取得王位,然後回來。 13 他叫了自己的十個僕人來,交給他們十錠銀子,說:『你們去做生意,直到我回來。』 14 他本國的百姓卻恨他,打發使者隨後去,說:『我們不願意這個人作我們的王。』 15 他得了王位回來,就吩咐叫那領了銀子的僕人來,要知道他們做生意賺了多少。 16 頭一個上來,說:『主啊,你的一錠銀子已經賺了十錠。』 17 主人對他說:『好,我善良的僕人,你既在最小的事上忠心,你有權柄管十座城。』 18 第二個來,說:『主啊,你的一錠銀子已經賺了五錠。』 19 主人也對這個說:『你管五座城。』 20 又有一個來說:『主啊!看哪,你的一錠銀子在這裏,我把它包在手巾裏存著。 21 我向來怕你,因為你是嚴厲的人:沒有放的,也要去拿;沒有種的,也要去收。』 22 主人對他說:『你這惡僕,我要憑你的話定你的罪。你既知道我是嚴厲的人,沒有放的也去拿,沒有種的也去收, 23 為甚麼不把我的銀子存在銀行,等我來的時候,連本帶利都取回來呢?』 24 於是他對那些站在旁

邊的人說:『把他這一錠奪過來,給那有十錠的。』 25 他們對他說:『主啊,他已經有十錠了。』 26 主人說:『我告訴你們,凡有的,還要給他;沒有的,連他所有的也要奪過來。 27 至於我那些仇敵,不要我作他們王的,把他們拉來,在我面前殺了!』」

這段經文是位於耶穌最後進入耶路撒冷城以前所說的比喻。後來沒幾天,耶穌就被釘在十字架上。 11節說,眾人正聽見這些話的時候耶穌說了這個比喻。甚麼話?在1-10節有一個稅吏叫做撒該,他 見了耶穌後決定悔改,將錢還給窮人和他騙過的人。於是耶穌說,"今日救恩臨到了這個家"。很自然 的,跟隨耶穌的人會想,耶穌馬上就要進入耶路撒冷了,撒該改變也會臨到整個以色列人。當時的 以色列已經厭煩被羅馬帝國統治,耶穌來的幾百年間有許多次的革命運動,他們會想,這次是真的 吧!羅馬帝國的統治終於要被推翻了吧。他們期望的是現在耶穌就能建立一個世上的國度,帶領他 們脫離羅馬帝國的統治。耶穌要改正他們錯誤的預期,時間不是現在,而是將來。耶穌用的比喻是 有一個貴族要取得王位再回來,這在當時的社會是一個真實的例子。有一個統治猶太地區的王叫做 大希律王,他死後他的兒子要接續王位,但是有許多反對的聲音,所以他必須到羅馬拿到正式的授 權書,才能回來接他爸爸的位子。耶穌用這個現實的例子,比喻神的國度不是現在,而是還有一段 時間。雖然如此,即使門徒開始預備心,耶穌的死仍然對他們是一個極大的反差。他們原以為耶穌 是來做王的,卻被釘十字架。

有的時候,基督徒的生命看起來也是巨大的反差,我們對神的國也有錯誤的預期。有一個牧師,在 過年的時候,他在前面用投影機投射了一張空白支票。然後要會友冥想,在這張支票上填上你想要 的數字,這就是今年你求神給你的金錢。這種做法,和當時的猶太人一樣,覺得我現在就可以享有 一切,然後帶給人許多的失望。因為神是應許我們會進入天國,但是現在還沒有。現在我們就可以 享受和神的關係,但是我們還沒有完全進入,還要等到耶穌再來。

二、 不信的結局

耶穌說到,時間還沒有到。但是他更重要的目的,是在等候的時候人們應該過怎樣的生活。首先他 提到了拒絕他的人。14 他本國的百姓卻恨他,打發使者隨後去,說:『我們不願意這個人作我們的 王。』 有一些人,不願意耶穌做王,他們拒絕了耶穌。

這些人有什麽結局?

27 至於我那些仇敵,不要我作他們王的,把他們拉來,在我面前殺了!』」

雖然是一個比喻,但是耶穌用的詞"殺了"是當時也會發生的事。當一個王回到王位的時候,那些不服從他的人都會被屠殺。耶穌要告訴當時的以色列人,他們的拒絕不是兒戲,他們將來要面對的是神的憤怒。審判不是大家喜歡的字眼,但卻是聖經的真理。耶穌再來的時候,有些人會面臨神的審判。因為他們不願意接受,他們也就照他們所願的和神斷絕關係。

三、 做個好管家

其次,在等候的時候,耶穌提到了另外一群人。這些是僕人。在等候國王會來的時候,他們每個人都給了同樣的一錠銀子,讓他們去做生意。一錠銀子約等於三個月的薪水。假設是一萬元澳幣好了。 頭兩個賺了不少,一個是百分之千的利潤,另一個是百分之 5 百的利潤。可以說他們很會賺錢。他 們有好好的利用主人給在他們的財富去累積更多的財富。但是有一個,連最基本的交給銀行生利息 都不會。耶穌說,把他有的都要交給那賺很多的人。

這裡有四點我們看見:

1. 重點不是你有多少,而是你如何運用你有的。

耶穌說這會照一種原則·

26 主人說:『我告訴你們,凡有的,還要給他;沒有的,連他所有的也要奪過來。

從經文來看,我們還要對神負責。乍看起來耶穌說的比喻很不講道理,有的你還給他做甚麽,他都有了。沒有的已經很可憐了,還要奪去他所有的。可是這裡的重點不是為甚麽有或為甚麽沒有,而是如何有和如何沒有。沒有是因為懶惰,不是神沒有給。所以神給了我們許多的恩賜,不是讓我們自私用的,而是要我們好好的運用在神國度的拓展上。努力去運用自己恩賜的人,神會獎賞,懈怠懶惰的,神會處罰。

2. 獎賞是存在的,是好的無比的。

10錠銀子管10座城,僕人絕對沒有想到有這麼好的事。將來我們見到耶穌的時候,神可能會給我們一個驚喜,原來我們以為在世上努力過基督徒生活,似乎很辛苦,但是和在天上的獎賞相比,不足為道。

3. 獎賞不很清楚,但聖經提到五種冠冕。

i.公義的冠冕。

提摩太後書4:8 從此以後,有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要 賜給我的;不但賜給我,也賜給凡愛慕他顯現的人。

ii. 榮耀的冠冕。

彼得前書5:1 所以,我這同作長老,作基督受苦的證人和分享將來所要顯現的榮耀的人, 勉勵在你們中間的長老們: 2 務要牧養在你們當中上帝的群羊,按著上帝的旨意照顧他 們t,不是出於勉強,而是出於甘心;也不是因為貪財,而是出於樂意。 3 不要轄制所託 付你們的群羊,而是要作他們的榜樣。 4 到了大牧人顯現的時候,你們必得到那永不衰 殘、榮耀的冠冕。

iii. 喜樂的冠冕

帖前2:19 當我們的主耶穌再來,我們站在他面前的時候,我們的盼望、喜樂和所誇的 冠冕是甚麼呢?不正是你們嗎? 20 你們就是我們的榮耀和喜樂!

iv. 不朽壞的冠冕

林前9:24 你們不知道在運動場上賽跑的,大家都跑,但得獎賞的只有一人?你們也要這樣跑,好使你們得著獎賞。 25 凡參加競賽的,在各方面都要有節制,他們不過是要得會朽壞的冠冕;我們卻是要得不會朽壞的冠冕。

√. 生命的冠冕

雅各書1:12 忍受試煉的人有福了,因為他經過考驗以後必得生命的冠冕,這是主應許給愛他之人的。

這五種冠冕會賜給那些在今生努力過一個神喜悅的生活的基督徒。但我相信,我們從神那裡來

的最好的禮物,就是神本身,當他和我們說,你是"忠心而良善的僕人",是何等的榮耀。

4. 我的錢不是我的,我的才能不是我的。

有一個節目叫做Who wants to be a millionaire? 就是如果你能連續答對許多包羅萬象的問題,你就能夠贏得最高1百萬元的獎金。主持人叫做Eddie,他常常問一個問題。如果你得到了一百萬,你會用來做甚麽。每個人的答案都不一樣。有些人說要買房子或是付清貸款,有些人說要去度一個很昂貴的假期,我想上節目的一定有些是基督徒,可是我很遺憾的這些基督徒已經假設這些錢是他們的,他們想如何用就如何用。可是今天的經文告訴我們,我們只不過是管家,我們沒有權利濫用我們的金錢和才能,卻要按照神的心意使用,建立祂的教會。

三種人,你是哪一種? 是拒絕耶穌的人,最後被審判和耶穌斷絕關係的。還是得過且過的人,混混噩噩過你基督徒生命,卻得不到神的獎賞,只得到神的憤怒的。還是忠心愛主的人。在主面前,運用祂所給你的恩賜及才能,知道自己是管家,好好的管理神的錢、神的產業、神給的才能的人。第三種人不單單願意和神建立更深的關係,更願意用各種的資源來建造教會。不要小看你的一點點,如果百分之千的回報率是可能的,你的一點點可以造成很大的影響。願我們都在教會裡,好好運用自己的恩賜能力,更多人來帶詩、更多人樂意奉獻、更多人願意讀經、禱告、傳福音。在主來的時候,希望祂和你說,忠心而良善的僕人。我們一起來禱告。